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Beantwortung

der Interpellation 20160349, Sandra Gurtner-Oesch, GLP, "IT-Kosten und Vorgehen
Plattformersatz SAP der Stadt Biel"

Die Antwort des Gemeinderates zum {berparteilichen Postulat 20150379, Peter
Bohnenblust, Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU, Reto Gugger, Fraktion BVP/CVP/BDP, "Sparen
durch IT-Strategiewechsel" hat nach Erachten der Interpellantin gewisse Fragen in Bezug
auf die IT-Kosten der Stadt Biel sowie das (weitere) Vorgehen zum Ersatz der SAP-Plattform
aufgeworfen.

Bevor auf die einzelnen Fragen eingegangen wird, erfolgt eine grundséatzliche Darstellung
des im Vorstoss behandelten Themengebiets:

Grundsatzliche Betrachtung der SAP basierten Lésung

In der Informatik kénnen Softwareldsungen ganz grob in zwei Gruppen aufgeteilt werden, in

Standardlésungen und Individualldsungen.

Standardlésungen

Standardlésungen zeichnen sich dadurch
aus, dass sie meist fiir einen Einsatzbereich
vorgesehen sind und durch Konfiguration
einsatzbereit gemacht werden kénnen und
somit kein Entwicklungsaufwand bendtigen.
Standardlésungen werden normalerweise in
grosser Anzahl verkauft und meist durch
Lizenzen bezahlt.

Typische Beispiele fir eine Standardlésung
sind Word oder Excel, Fachanwendungen
wie GemDat (Baubewilligungsldsung),
Scolaris (Schulverwaltungssoftware) oder
auch die SAP-Standardmodule fir Finanz-
und Rechnungswesen, Personal und
Materialwirtschaft.

Individuallésungen

Individuallésungen sind Applikationen, die in
Auftrag gegeben und meist speziell fur einen

Kunden entwickelt werden. Vielfach werden

Individuallésungen dann nur von einem
Kunden, oder einer kleinen Kundengruppe
verwendet oder von einer Firma flr deren
Kunden angeboten. Grundsétzlich werden
Individuallésungen nur aus zwei Griinden
entwickelt:

o Die gesuchte Ldsung gibt es auf dem

Markt nicht.

e FEine Firma verspicht sich einen
Wettbewerbsvorteil  durch  diese
Losung.

Typische Beispiele fir eine Individuallésung
sind Anwendungen im Grosskundenbereich
wie  eine Steuerlésung  fiir die
Bundesverwaltung, oder im Internet, eine
Lésung die ein Anbieter exklusiv anbietet
wie iTunes von Apple.
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1. Es besteht heute {mit HRM2) keine Transparenz bhezilglich der IT-Kosten. Fiir
Aussenstehende ist es daher schwierig sich diesbeziiglich ein Bild zu machen.
Zudem ist nicht bekannt, wie die Stadt Biel beziiglich ihrer IT-Kosten im Vergleich
mit anderen Gemeinden abschneidet.

a. Gibt es Bestrebungen zur Durchfilhrung eines Benchmarks zum Vergleich der
IT-Kosten der Stadt Biel mit anderen Gemeinden, z.B. im Rahmen der IT-Studie
,,IT-Kosten der Gemeinden" der Fachhochschule Nordwestschweiz?

Es wurde eine Betrachiung beziiglich der Stadt Bern durchgefihrt und es konnte
festgestellt werden, dass sowohl die wahrgenommenen Aufgaben und Funktionen
wie die proportionale Anzahl der hier tatigen Mitarbeitenden vergleichbar sind.

Ein eigentlicher Benchmark beziiglich des gesamtheitlichen Postens "IT-Kosten”
wurde bis anhin nicht durchgeflihrt, wird aber als durchaus priifenswert erachtet.

Im Ubrigen findet im Gremium "City Networks" (Treffen der IT-Leiter der gréssten
Schweizer Stadte)! ein regelmassiger Austausch auch Ober Themen der
Kostenoptimierung in den verschiedenen Bereichen der IT statt.

b. Wie hoch sind aktuell die jdhrlichen Kosten fiir Betrieb, Support, Wartung und
Lizenzen der IT-Lésungen der Stadt Biel?

Das Budget der Abteilung fuL beinhaltet grob folgende Kosten:
e |Lohn und Lohnnebenkosten der Mitarbeitenden
+ Gebaudemiete, -Unterhalt und Strom

e Wartung und Support sowie teilweise Ersatz und kleinere Ausbauten
Hardware

 Wartung und Support sowie kleinere Anschaffungen/Ausbauten Software
¢ Dienstleistungen von externen Firmen

s Telekommunikationskosten

e Diverses

Grossere Investitionen werden entsprechend den stadfischen
Kompetenzbestimmungen (ber einen Verpflichtungskredit beantragt, wie
beispielsweise der Ersatz der PC/Notebooks (Projekt NASB) im Dezember 2016.

Die von der Interpellantin ausgewshiten Sparten sind nur schwer benenn-, bzw.
vergleichbar, nachdem Betrieb und Projekte in einander Ubergehen, dieselben
Mitarbeitenden in mehreren dieser Sparten tatig sind und hierfir enisprechend neben
den Lohn- auch Infrastrukturkosten generieren. Hinzu kommen Kosten fir Lizenzen
und Dienstleistungen. Kommt hinzu, dass die Sparten Wartung und Lizenzen einen
Posten bilden, auch Softwarewartung oder Softwarepflege genannt.

Die Stadt Biel arbeitet zurzeit an einem Verteilschiiissel fir 1T-Ausgaben, welcher
auch der Optimierung der internen Verrechnung dienen wird. Jede Lésung beinhaltet
Aufwendungen, bzw. Kosten fiir die Losung, aber auch Basiskosten fir Netzwerk,
Client- und Serverinfrastruktur. Sobald dieser Verteilschlissel entwickelt wurde,
kénnen diese Kasten genau genannt werden.

1 Zurich, Bern, Winterthur, Basel, Thun, St. Gallen, Chur
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¢. Wie hoch ist der Personalbestand (Angabe in Stellenprozenten} der IT-
Abteilung? Wie hoch war dieser vor Einfilhrung der SAP-Plattform?

Die Einfihrung der SAP-Plattform datiert aus dem Jahr 1999/2000. Soweit
nachvollziehbar betrug der Personalbestand damals bei der Abteilung luL (ohne
Logistik) 19 Mitarbeitende.

Der aktuelle Personalbestand (Teil Informatik der Abteilung luL) présentiert sich wie

folgt.

Personalbestand heute Betriebsteam (CSS): 11.7 FTE
Personatbestand heute Team SAP: 6.4 FTE
Personalbestand heute Team Projekte und Produkte (PPM): 6.3 FTE
Personalbestand heute Filhrung & Administration2: 1.9 FTE

An dieser Stelle muss jedoch darauf hingewiesen werden, dass ein Vergleich des
Auftrages, der wahrgenommenen Aufgaben wie der Schnittstellen mit dem hierflr
einzusetzenden Personal in keiner Weise mehr mit denjenigen vor rund 17 Jahren
mdglich ist. Weiter ist wichtig zu beachten, dass die meisten Mitarbeitenden in der
Abtellung IuL mehrerer Aufgaben wahrnehmen, auch ausserhalb des eigentlichen
Teams. So ist von den 6.4 FTE des SAP-Teams eine Person mit der nicht SAP-
Applikation der Wahlen und Abstimmungen betraut, und zwei bearbeiten auch nicht
SAP-Projekte. Die Grosse der Stadtinformatik erfordert diese Polyvalenz der
Mitarbeitenden.

d. Wie viele % der Personalkosten machen externe Dienstleister aus? Wie viele%
davon fallen fiir Dienstleister im Bereich SAP an?

Der Anteil externe Dienstleistungen am |IT Budget ist wie folgt:
SAP-relevante Dienstleistungen: < 2% vom IT Budget
Nicht SAP-relevante Dienstleistungen: 4-8% vom IT Budget

¢. Wie hoch waren die IT-Gesamtkosten {ohne Personalaufwand) vor Einfiihrung
der SAP-Plattform? Und wie verhielt sich der Veriauf der IT-Gesamtkosten
{ohne Personalaufwand) danach?

Die Kostenaufstellung von vor nahezu 20 Jahren ist — soweit Oberhaupt noch
nachvollziehbar — mit der heutigen Kostenaufstellung und dem verbundenen
Leistungsauftrag und den Téatigkeiten nicht mehr vergleichbar.

f. Gab es seit Einfiihrung der SAP-Plattform zusitzliche Investitionen zu den
bestehenden Vertrigen beziiglich Support, Wartung und Lizenzen?

Nein, die Kosten fur Wartung und Support bewegen sich seit Jahren in demselben
Rahmen.

2. In der Antwort zum Postulat wird erwdhnt, dass die SAP-Plattform "zu
wirtschaftiich akzeptablen Kosten" laufe. Geméass Bericht des Gemeinderats an
den Stadtrat vom 12. August 2005 war SAP bei der Evaluation der Softwarelésung
fiir die Einwohnerkontrolle z.B. nicht die kostengiinstigste. Zudem gilt SAP
allgemeinhin als signifikant teurer als alternative Lésungen, sofern diese nicht in
einem Grossunternehmen eingesetzt wird. Es liegt deshalb im Interesse der Stadt

2 Fihrung & Administration der gesamten Abteilung lul.
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Biel, dass fiir den Ersatz der SAP-Plattform auch andere Anbieter berlicksichtigt
werden.

a. Welche alternativen Standard-Lésungen zur heutigen SAP-Plattform sind heute
auf dem Markt vorhanden? Wiirde es auch Sinn machen, Individuallésungen in
Betracht zu ziehen?

Alternativ zu einer SAP-Lésung fur Finanz- und Rechnungswesen, Personal und
Materialwirtschaft, wie auch einer Einwohnerkontrolle kdme NEST-Abacus und
Microsoft Dynamics in Frage. Diese Lésungen werden aktuell ebenfalls in anderen
éffentlichen-rechtlichen Kérperschaften in der Schweiz eingesetzt.

Die Firma SAP vertreibt eine ganze Reihe von Softwareldsungen fir eine Vielzahl von
Problemstellungen und Prozessen. Dies sind meist Standardmodule, die durch
Konfiguration dem BediUrfnis des Kunden angepasst werden. Die Stadt Biel
verwendet wie fast alle Unternehmungen und Verwaltungen mit vergleichbarer
Grésse die Standardmodule von SAP Finanz- und Rechnungswesen, Personal und
Materialwirtschaft. Die Stddte Bern, Winterthur und Zirich verwenden beispielsweise
auch diese Module. 80% aller Spitdler und Firmen in der Schweiz mit vergleichbarer
Grosse zur Stadt Biel verwenden ebenfalls diese Softwareldsungen. Umgesetzt
wurde dies in der Stadt Biel vor Gber 10 Jahren, die Stabilitdt ist gut. Im Bereich
dieser sogenannten ERP Lésungen gibt es sehr viele Anbieter auf dem Markt, wobei
SAP bei Unternehmen mit der Grosse von Biel und grésser der Marktfuhrer ist.

Vor ca. 10 Jahren haben sich die Verantwortlichen der Stadt Biel die Frage gestelit,
welches die passende Einwohnerkontroll-Lésung (EWK) fur Biel ist. Es gab die
Variante einer Standardlosung vom Markt wie etwa von den Firmen NEST oder
Dialog oder einer Individualentwicklung bzw. einer Individualldsung. Dazumal hat man
sich flir letzteres entschieden (dazumal mit dem Ziel, dass sich die SAP Ldsung zu
einem Standardprodukt weiterentwickelt) und hat auf dem SAP-Standardmodul CRM
(Customer Relation Management) zusammen mit SAP eine Einwohnerkontrolle
entwickelt. Nach der Einfihrung der EWK in Biel und Bemn kam etwas spéter die
Stadt Zirich dazu, die heute auch ihre Einwohnerkontrolle auf der SAP-Basis betreibt.
Die EWK lauft heute stabil, Alternativen sind heute wie schon vor Jahren unter
anderen von den Firmen NEST oder Dialog erhéltlich. Das Modul Einwohnerkontrolle
wurde von der SAP nie als Standardmodul Obernommen und ist so immer noch eine
«Individuallésung». Daneben hat die Stadt Biel noch Kleinstidsungen, die selber
entwickelt wurden, aber betreffend Aufwand und Kosten nicht ins Gewicht fallen, wie
die Parkkarten- und Hundemarkenlsung.

Wenn der Aufwand fir den Unterhalt der SAP-Ldsungen betrachtet wird, ist die
Verteilung in etwa wie folgt:

Kernapplikationen Finanz- und Ca. 75% des Gesamtaufwandes SAP
Rechnungswesen, Personal und

Materialwirtschaft

Einwohnerkontrolle Ca. 24% des Gesamtaufwandes SAP
Parkkarten- und Hundemarkenlésung < 1% des Gesamtaufwandes SAP

=» Die Stadt Biel hat heute den ganz klaren Fokus auf Standardldsungen.

Eine Individuallosung fur die Kernapplikationen Finanz- und Rechnungswesen,
Personal und Materialwirtschaft kann aus heutiger Sicht ausgeschlossen werden.

Aus wirtschaftlicher Sicht wére es somit nicht vertretbar, fir «Standardaufgaben» eine
Individuallésung zu entwickeln, Die Kosten hierfiir wéren ca. Faktor 50-100 grésser,
als jede Standardldsung.
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b, Welche Griinde gibt es, trotz geeigneter aiternativer und giinstigerer Lésungen,
SAP einzusetzen?

Wirde heute auf der «griinen Wiese» eine Evaluation fir die Kernapplikationen
gestartet, dann wére die Evaluation zwischen der SAP-Losung und nicht SAP-
L.osungen eng — dies ist aber nicht die Ausgangslage der Stadt Biel, die SAP-L&sung
wurde vor einiger Zeit eingefthrt und die Lizenzen sind bezahit. Ein Umschwenken
auf nicht SAP-Losungen wiare fur die Stadt Biel mit Mehrkosten verbunden, ohne
dass hiermit ein Mehrwert generiert werden kénnte.

Das System iaufi stabit und ist ausbaufdhig, die Dienstieistungen von
verschiedenstien Anbietern verflgbar. Hier hat sich in den letzten Jahren etwas getan.
Dadurch, dass der Markt der Dienstleistungen grésser wurde, sind die Preise
gefallen.

Das SAP teurer ist als nicht SAP-Lésungen mdisste eine entsprechende
Ausschreibung zuerst beweisen, speziell mit der Ausganslage, dass die installierte
Basis von SAP in der Stadt Biel in Betracht gezogen werden muss.

c. Mit welchem LifeCycle rechnet die Stadt Biel bei der Beschaffung der
Ersatzlésung?

Die heute in Betrieb befindliche Lésung wird noch einige Jahre vom Anbieter
unterstitzt. Die Abteilung lul. Giberprift momentan den LifeCycle der SAP-Plattform
und wird entsprechende Vorschlédge erarbeiten.

d. Wie wird sichergestellt, dass bei der Beschaffung der Ersatzlésung alle
geeigneten alternativen L.osungen und Anbieter berlicksichtigt werden?

Eine der Aufgaben der informatik und Teil der neuen Informatikstrategie ist, sich die
Frage zu stellen, setzt die Stadt Biel auf die richtigen IT-L&sungen aus Sicht der
gesamten IT-Strategie, der Kosten und nicht zuletzt aus Sicht der Anwender. Dazu
werden die Prozesse in der Stadtverwaltung und die eingesetzten IT-L&sungen
periodisch mit den Lésungen auf dem Markt verglichen. So wird sichergestelit, dass
die Informatik der Stadt Biel immer nahe am Markt bleibt.

3. Fiir den Ersatz der SAP-Plattform wird davon ausgegangen, dass unter anderem
die Geschiftsprozesse jeder involvierten Dienststelle aufgenommen werden
miissen, sofern diese nicht mehr aktuell sind. In der 1T-Industrie gehort es zur
Good Practice, dass diese auf Basis einer Process Governance laufend bzw,
regelméassig aktualisiert werden, da dadurch die Kosten fiir eine teure
Gesamtanalyse eingespart werden.

a. Wie wird eine solche Prozess-Governance in der Verwaltung der Stadt Biel und
inshesondere in der Abteilung "Informatik und Logistik" sichergestelit?

Die Prozesse, welche heute durch SAP unterstiizt werden, sind in SAP dokumentiert.
Dies bedeutet nicht, dass man diese Prozesse 1 zu 1 mit einem anderen IT-System
umsetzen kann, da diese meist nicht die Mébglichkeiten von SAP besitzen bzw.
andere Prozesse implementiert haben.

Biel, 29. Marz 2017

Namens des Gemeinderates
Der Stadiprasident: Die Stadtschreiberin:

Erich Fehr Barbara Labbé
Beilage: Interpellation 160349
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intefpellation
IT-itosten und Vorgehen Plattformersatz SAP der Stadt Biel Stadtkanzial/Chancelistle muntclpale

ble Attwort Hes Gemelnderstes zurn Postulat 20150379, PeteriBohngriblust, Frakeion FOP/PRR/EVE/EDU, Reto
‘Gugger, Fraktion BVB/CVP/BOP, “Sparen durch §T-Strateglewechsel" wirf gewlsse Fragen in Bezug auf di¢ {T-Kasten,
der Statit-Blel s6wie das {welters) Yorgehen 2um Eratz et sAP-Plattiorm auf. Wif bitten den Gemeinderat daher
folgende Fragenzu beantworten:

1. Eshesteht heute {mit HtM2) kelne Trangparenz beztighch'der fT-Kosten, Flr Aussenstehende Ist es daher
schwierlg sich diesbeztigtich ein Bild 2u machen. Zudem [st nlcht bekannt, wie die Stadt Blel bezliglich fhrer iT-
Kosten im Verglelch mit anderen Gemelnden sbschneldet.

a.  @ibtes Bestrebungen zur BurchfGhrung elnes Benchmarks zum Vergleich der {i-Kasten der Stadt Blel
wilt-anderen Gamelnden, z.8. i Rahraen der 1T-Studie IT-Kosten der Gemeinden” der Fathhochschule
Nordwestschwelz?

b, Wie hoch sind aktuell die jahriichen Kasten fur Betrieb, Support, Warting und Lizenizen deriT-Lostngen
der Stadt biel?

¢ Wie hoth ist der Petsonalbestand (Angdbe1h Stellenprozétiten) der IT-Abtellihg? Wiahoch wiar dieser
vor Elnfihrutig der SAP-Plattform?

d. Wieviele % der Personalkesten machien exterhe Diehstieister aus? Wie viele % davon fallen T0r
blenstleister i Berelch SAP an?

e.  Wie hoch waren die {T-Gesamtkosten {ohne Personalaufwand) vor Einfbhruhi der SAP-Plattform? Und
wié varhlelt sich der Verlauf der [T-Gesamtkostep {ahne Persorialafvand) danach?

£ Gab esselt Elfihrang dér SAP-Plattform zvisatzliche Investitionéti 2u den besteherden Vertrégen
beztighich Support, Wartung uhd Lizénzeh?

2. |n der Antwort zum Postufat wird eniidbn, dass die SAP-Plattform ,zu wirtschaftlich akzeptablen Kosten®
laufe. Ger. Bericht des Gemelnderats an den Stadtrat voin 12, August 2005 war SAP bel der Evaluation der '
Softwareltsung fur die Einwohnerkontrollez.B, nicht die kostenglinstigste. Zu dem gilt SAP allgemeinhin als
signifikant teurer als alternative tHsungen, sofern dlese nicht in'eihem G rossunternehmen efngesetzt wird. Es
liegt deshalb im Interesse.der Stadt Biel, dass fiir den Ersatz der SAP-Plattform auch andeveAnbieter
berticksichtigt- werden.

a. Welche alternativen Standard-Losungen zur heutigen SAP-Plattform sind heute auf dem Markt
© vorhanden? Wiirde es-auch Sinn machen, Individualtdsungenyin Betracht zu ziehen?
. Welche Grilnde gibt es, trotz geelgneter alternativer und glinstigerer Losungen, SAP einzusetzen?
c. ' Mit welchem LifeCycle rechniet die Stadt Blel bel der Beschaffung der Evsatzlbsurig?
d.  ‘Wiewird sichergestellt, dass bel der Beschaffung det Ersatzl6sung alle gedigneten alterhativen LBstingen
und Anbister berlicksichtigt werden?

3. FiirdenErsatz der SAP-Plattform wird davon ausgegangen, dass uriter andetem die Geschaftsprozesse Jeder
involvietten Dlenststille sufgenomirien werdeh mlissen, sofern didse nicht vnehr gktuell sind. in dar iT-
Industrle ghBrt e5 zur Gaoid Practice, dass diese af Basls elngt Pidgess Goveriange laufend baw, regelmissle
aktualisiert werden, da dadurch die Kosten fiir éine teure Gesamtanalyse alngetpattwerden.

a. W6 wird ein solché Protess Governgnce in'der Vetwalting dar Stadt plat iid inghesthdeate Inder
Abteitung ;lnformatik Und Logistik” sichergestellt?
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Beantwortung

des dringlichen liberparteilichen Postulats 20170128, Max Wiher, GLP, Reto Gugger, BDP,
Roland Gurtner, PAS, Daniel Suter, PRR, Cécile Wendling, FDP, «Le Singe»

des dringlichen iiberparteilichen Postulats 20170129, Christoph Grupp, Griine, Dana
Augsburger-Brom, SP, «Unterstiitzung Le Singe»

Die beiden Vorstésse betreffen dasselbe Thema, die Unterstitzung und den stadtischen Beitrag an
den Verein «Le Singe». Gemass Art. 38 Abs. 3 Geschéftsordnung des Stadtrates kénnen sie auf
einmal beantwortet werden.

In den Postulaten wird der Gemeinderat aufgefordert, eine Lésung zu finden, damit das «Le Singe»
mindestens bis zur nachsten Leistungsvertragsperiode (2020) existieren kann. Das Postulat
20170128 verlangt eine Lésung ohne Auswirkungen auf das Budget.

Die Unterstitzung von Bieler Institutionen, welchen von regionaler und lokaler Bedeutung sind, wird
aufgrund von Leistungsvertrdgen mit einer vierjdhrigen Laufzeit festgelegt. Wahrend der
Vertragsperiode 2016-2019 ist keine Anpassung der Vertrage vorgesehen. Es besteht aktuell keine
Mdéglichkeit, zum Beispiel ein Fonds, um die Lancierung neuer Institutionen wéahrend der
Leistungsvertragsperiode zu unterstitzen.

Im Rahmen der Kulturférderung ist eine Haushaltslinie von CHF 180'000.— fur Veranstaltung
vorgesehen. Diese Summe erlaubt es der Stadt Biel, dafur zu sorgen, dass wahrend dem ganzen
Jahr und fur die gesamte Bevdlkerung Uber 200 kulturelle Anlésse organisiert werden kénnen.
Der Verein «Le Singe» wird zurzeit wie jeder andere Kulturverein auf diesem Weg subventioniert.
Da das zur Verfligung stehende Budget beschrénkt ist, wirde jede substantielle Erhéhung der
Beitrdge an das «Le Singe» eine geringere Unterstiitzung anderer Veranstaltungen mit sich bringen.
Eine solche verstarkte Foérderung eines spezifischen Akteurs kénnte deshalb die kulturelle Vielfalt der
Bieler Szene gefahrden.

Kinftig muss eine Ldsung fir die Sicherstellung der Unterstiitzung neuer Bieler Institutionen, wie das
«Le Singe», wahrend den vierjdhrigen Leistungsvertragsperioden gefunden werden. Diese
Unterstltzung darf die anderen Akteure und Institutionen nicht benachteiligen. Auswirkungen auf das
Budget kénnen allerdings nicht ausgeschlossen werden.

Der mit der Ehrung fur kulturelle Verdienste ausgezeichnete Daniel Schneider ist ein
Programmgestalter von nationaler Bedeutung. Seine Prasenz in Biel ist ein Gewinn fir das kulturelle
Leben der Stadt. Das Projekt «Le Singe» verdient Unterstiitzung. Dies nicht nur, um seinen
Fortbestand zu sichern, sondern auch, damit Daniel Schneider seine experimentelle und mutige
Programmierung entwickeln kann.

Der Gemeinderat teilt die Beflurchtung der Postulanten in Bezug auf die Finanzierung des «Le Singe»
und hélt fest, dass er diese neue Bieler Institution angemessen unterstitzen will. Far 2017 wird
momentan eine Ubergangslésung erarbeitet. Im Budget 2018 wird dies beriicksichtigt werden
mussen. Zuklnftig missen neue Finanzierungsmdglichkeiten gefunden werden, um solche Projekte
zu unterstiitzen, ohne die anderen kulturellen Angebote zu benachteiligen.




Postulate 20170128 und 20170129 2/2

Deshalb beantragt der Gemeinderat dem Stadtrat, das dringliche Gberparteilichen Postulat 20170128
und das dringliche (berparteiliche Postulat 20170129 erheblich zu erklaren.

Biel, 21.Juni 2017

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprdsident: Die Stadtschreiberin;
Erich Fehr Barbara Labbé
Beilagen

= dringliches tiberparteiliches Postulat 20170128
= dringliches tiberparteitiches Postulat 20170129



~ .dahingahiend finanziell zu unterstiitzen, damitt garantiert werden kann,
. mindestens bis zuf neuen Lelstungsvertragspenode (ah 2020) exis‘tleran kann. .
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Der Gemeindera‘t soll gihe budgetneutrale Lésung erarbeiten, das !(ulturlﬁq],%ﬁdng‘e,,pm..w R
dassder Clup '

Begrimdung -

. Das «le Singes trigt eihen unvsmchtbaren Beitrag an das Bieler Kuiturleben bat.

In der Sparte aktuefle Livemusik ist & mit dem Gaskessel, die erste Adresse-der Stadt,

Dem tbearragienalen Publikum werden nationale und internationaler Kinstler, aus den Bereichen
lazz, improvisiertar Muslk;. Blackmusic (Blues, Soul, Funk, Rap), Songwiriter, Chanson, Pep, Rock uhd

 Crassaver gebotan, Auch Lesungeh,. z.8. von Arno Camenisch, Pedro Lehz ete. wurden veraristaltet. .

In der Sajsan 2016/17 hesuchten ca. 12°000 Personen aus nah-und fern die Veranstaltungen, dies

“argihit aktuell eine Unterstitzung pro Eindritt und Persen o Fr. 2.08 (TOBS ca. Fr. 176.-). -

Das ¢Le Singe» hat bereits viele Schritte unternommen, unv die Kosten zu r‘edumeren

- Zusammenarbeft beim Booking mit Méoads Ziirich, Helsinki Zurrch ExH ZOrich und Bee Flat, Bern.
- - Das Lokal wird an diverse Veranstalter vermietat,
* - Firmenanlésse: werden organisiert und durchgefahrt,

- Uber 100 Sponsoren/Mitgliedar inden Kategorlern: Gonne} Flrmen, Gold- sder Silberkarte

© (Salsen 2016/17.¢a, Br. 257000.-) unterstitzen den Club...

- Kulturbelti&ge z:B. Migros-Kulturprozent, Gohner~Stlftung, AftLink (2016!17 Toial ca. Fr 25 000 —) l

. - Parséinliche Efnfagen. (Quersubventionen in der Saison 2016/17: ca. Fr. 50°000.-):

Danlel Schnelder (#B, Yenue-Manager-Alftrag UEFA-Fanzone EN, Parks etc.) Total ea. Fr. 30‘[100 -
Restaurant St Gervals (Catering der Kiinstler) ca. Fr. 15000, Diverses ca. Fr. 5000~

Trotz all diesan Anstrengungen ist ein Live-Club ohne Subventionen heute kaumn ﬁnarmerbar

. Das bedetrtet, dass.das -« Singe» 2018 wohi schiiessen miisste. Die folgende Aufstellung ven

Live-Clubs und deren Subventlonen zeigt die schlechten Voraussetzumgen i das «Le Singen:

Subventinnen 2016 . Hnwohner  pro Einw,. Stadt Heg_:qn {eanten Total

le Singe, Blal . . 5883 CO027 MB00D~ . . *10°000~ . *25000~

" * Pas Le Singe erhélt bmﬂer keine Subventionsn sondarmainzig Deflziigarantien ' '

Mokkd, Thun - ~ s - 497 220000~ 0 220000~
Bae Flat, Bern -~ 141660 120 | 100000~ 70000~ . {70000~

" Kofmehl, Solltham - 16615 . - 107204~ 1007000~  207'204~
La Spirale, Freiburg . A17e4 239 100°000.~ 100000~ 2000000~

Gase 4 Choos, Neughéte! 33742 1186 400°00D~ 100000~ . 500°000;-

- Bikini Test, La Chawx de Fonds  40'148 287 © 103000~ 103000~
' Moods, Ziifich R .1 : ] . 208 gs0ORD- - - znu’noo- 1060000~

Die Aufsteliung zeigt deutlich, dass aktuelle Live-Musik in anderen Stadien substanzlell witersttitztwitd,
Denn Kultuir 1st ein wesentliches. Standortargument, um gute Steuerzahler In elne Stadt zu hoters, Kultur
brtng’c Besucher aus der Reglor hach Biel undist sornit auch ein wwtschaﬁhcher Faktor fir die Stadt.

Méé
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Roland Gurtner ) Daniel Sutfer ~ Cécile Wandling
BDP : Passsreﬁe : PRR N - FDP
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Der Gemelnderat ararbeltet efna‘tﬁsuné; damilt dér Ku;ttun‘b.etriela I ;;Le. 8inge” durch die”
Stadt Blel flnanziell so unterstiitztwdrd, dass der Club bis zur ndchsten
Lalstungsvartragsperlode (ab'2020) iiberlebén kann.

Begriindung ' : AP o _ .5
Das Le Stnge hat In Blel zunehmend elne wichtige Stellung fm Kulty tbetrieb Ubermnommen,
Ohne weltere Unterstitzung durch die Stadi Biel wiire dar Betriah schon-sehr bald in Frage
gestellt, sicherlich relehen aber die Mittel nicht mehr bis zur n&chstmdiglichen Versinbarung
elnes neuan Leistungsvertrags. Die Dringlichleit ist deshalb.aus Grilnderr das Ubetlebens
dieses fiir Biel und auch dia Alstadt wichifgen Kulturbrennpunkt gegeben,

4

Biel, 27. Aprril 2017

Dana Augshurger Brom, 3P
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